

慈溪周巷全域治理用上绣花功夫

方寸之地,成了大伙热盼的"家门口"

■ 镇街新视野

何晴 通讯员 阮丽丽

"红军不怕远征难,万水千山 只等闲……"昨天上午, 慈溪周巷 镇平王社区居家养老驿站内墨香萦 绕,84岁的退休教师王光森挥毫 写下名句。由于步行10分钟就能 抵达这个活动点,王光森每周都会 准时前来。他告诉记者,有了这个 "家门口"的养老驿站,既能切磋 书法,又能结识新朋友,养老生活 越来越丰富多彩了。

这一场景,正是周巷镇推进 全域治理、增进"家门口"民生 福祉的缩影。近年来,该镇统筹 实施八大领域的综合治理,让 "家门口"的人居环境持续迭代升

作为工业强镇,周巷镇企业林 立、车流如织,"停车难"一度成 为困扰居民的"心头刺"。"开门做 生意,最怕客人因为找不到车位转 身就走。"在周巷经营衢州菜馆的 郑咪咪对此深有体会。去年她曾考 虑搬迁扩店,如今却改变了主意 今年2月,门店后方的停车场建 成,顾客停车方便了,生意越来越 "我们在原址隔壁扩大经 营规模,门店面积从原来的200平 方米扩展至600平方米。" 郑咪咪



平王社区居家养老驿站内墨香萦绕

这样的转变,得益于该镇围绕 "安居"目标实施的"家门口的停 车场"计划。通过新建停车场、引 人智慧停车系统、推动村企共建等 多元模式,周巷镇三年以来累计新 增约8000个停车位。这些遍布街 巷的停车位,不仅让居民摆脱了 "见缝插针"的停车困境,也有效 消除了因乱停车堵塞消防通道所带 来的安全隐患。

不止于安居,周巷更以盎然绿 意点亮"宜居"底色。

傍晚时分,周家路江畔的生态

绿道上散步的居民络绎不绝。3.3 公里的步道串联起湖塘新村、新潮 村、二塘村三个村庄。"每天吃完 饭都要来逛两圈,看看河景,整个 人都神清气爽!"新潮村村民杨波 告诉记者。据慈溪市共同富裕示范 区(周巷)建设项目相关负责人介 绍,姚江流域生态水系工程正在收 尾,绿道全线贯通后,还将激活乡 村旅游新业态,可以让市民在梨花 盛开的季节前来,感受不一样的田

截至目前,周巷已建成绿道 38公里,周巷片美丽河湖建设

项目通过了宁波市全域国土空 间综合整治优秀生态修复项目四 星级评定,一幅"推窗见绿、出 门入园"的生活图景正在加速绘

"一老一小"群体需求 周巷镇以"家门口"的服务驿站将 "乐居"变为现实。在兴柴村儿童 驿站,61岁的赵惠春正带着3岁的 孙女做手工。"儿子媳妇白天上 班,孩子托付给我照看。现在驿站 就在家对面,孩子能参加亲子活 动,我也能喘口气了!"她欣喜地 说。这个60平方米的儿童驿站, 通过联动幼儿园、卫生院等资源, 已成为周边40余户家庭的育儿乐

而在"老有所养"方面,周巷 同样扎实推进,平王社区、大古塘 村、界塘村、二塘村、万寿寺村、 天灯舍村等老年助餐点顺利建成, 以"一餐热饭"托起老年人稳稳的

随着全域治理的深入推进, 这 座工业强镇正用绣花功夫织就民生 幸福网。"这些'方寸之地'的改 造提升,本质是解决群众的'急难 愁盼'。"周巷镇人民政府主要负责 人表示,下一步他们将持续推动公 共服务从"有"向"优"跃升,让 每位居民都能在"家门口"遇见更 美好的生活。

宁波将组团到沙特参展

本报讯 (记者孙佳丽 通讯 员**汪巧悦)**记者昨日从中国国际 商会宁波商会获悉,12月22日 至24日,宁波将组团参与"甬 通全球"系列境外展——2025 年中国(沙特)出口品牌联展, 深入实施"百展千企"拓市场行 动,帮助外贸企业进一步开拓中 东等新兴市场。

该展会将是今年沙特阿拉伯 最大的消费品展会,家电、家 具、家居、纺织服装等八大专业 展会同时开展,有望吸引约2万 名采购商参与,包括进口商、渠

这些年,中东已成为中国企 业"出海"的热土。"中东地区 胜在高潜力,不仅年轻人多、购 买力强,他们缺失的基建、科 技、制造业能力,恰好是中国企 业的强项。"米奥兰特国际会展 股份有限公司副总经理程奕俊

沙特则是中东地区最大的终端 市场,宁波与沙特经贸往来日益频 繁。今年前三季度,宁波对沙特阿 拉伯进出口额28.8亿美元,同比增 长20.1%。其中, 出口额13.3亿美 元,增长11.8%;进口额15.5亿美 元,增长28.3%。

中国国际商会宁波商会相关负 责人介绍,沙特在消费品和机电产 品领域需求很旺,建材、能源设 备、智能家居、商业装饰等均可以 成为企业开拓新兴市场的机会点。

值得关注的是, 此次展会将植 入AI, 帮助宁波外贸企业更精准

"企业可以在展会开始前30天 布置线上展厅,设置好主打产品和 客户画像,AI会定向推送一批采 购商给企业,并邀请相应采购商在 展会上与企业面对面对接。"该负

纤维比头发丝细 却能"硬刚"1300℃高温

记 者 沈孙晖 通讯员 张超梁 潘志杰

1300℃,能在短时间内将铜 从固态熔为液态。甬产的一种新 材料, 其纤维直径仅有数百纳 米,比一根头发丝还细,却能 "硬刚" 1300℃高温。

这种新材料, 叫弹性陶瓷纳 米纤维气凝胶(以下简称"气凝

近日,记者在位于镇海骆驼 街道的浙江柔荷新能源材料有限 公司内,见证了一场"勇敢者的

研发人员王啸把仅4毫米厚 的气凝胶覆盖在手臂上,手持丁 烷高温喷枪, 向气凝胶喷出逾 1000℃的火焰。五六秒后移开喷 枪,他的手臂毫发无伤,气凝胶 正面也只有轻微灼痕,与皮肤接 触面没有任何痕迹。

为何气凝胶能与高温火焰

"气凝胶内部有很多极微小 的孔隙结构,就像一个个'空气 储藏室',可储存大量处于静止 状态的空气, 传导热量较少。此 外,气凝胶的生产原料是陶瓷材 料,也可耐高温。"浙江柔荷创 始人、东华大学博士生导师闫建

虽然这种气凝胶因轻质保温。 防火等特点,能广泛应用于新能源 汽车、石化管道、工业设备等领 域,但要实现量产,是一个大难

为了解决难题,浙江柔荷研发 出长度逾百米的自动化生产线。 "这是全球首创的弹性陶瓷纳米纤 维生产设备,由浙江柔荷'设备一 工艺'全链条自主创新,兼具气凝 胶与固体电解质薄膜生产能力。 苏州大学纺织与服装工程学院教授 刘宇清如是评价。

目前,浙江柔荷正持续为长三 角、珠三角等地区逾10家企业供

"我们生产的高端设备服务船 只生产,由于在高温环境中运行, 耗电量较大。"湖州一家高端设备 制造企业负责人告诉记者, 浙江柔 荷的气凝胶可让设备工作时的温度 从400℃左右降至室温水平,实现

"掌握标准制定,就能赢得市 场竞争的话语权。"闫建华说,他 们已参与制定了"锂离子电池及电 池组用气凝胶绝热材料通用技术要 求"等两项气凝胶团体标准,将推 动气凝胶材料在新能源汽车领域的 规范化应用。

乡村"焕颜"催生消费新蓝海

戎美容

通讯员 李 颖 **周斯佳**

宁海的耍牙,奉化的布龙, 还有流光溢彩的盒子灯……在鄞 州区东钱湖镇建设村, 陶麓街区 的非遗"秀"正吸引着往来游 客。过去一年,这个藏身湖畔的 乡村街区, 创下了一组漂亮的数 据: 累计接待游客超 200 万人 次,总营业收入突破3000万元。

这张成绩单背后,蕴含着怎 样的发展密码?

是村企共联共享的创新尝 试。村集体以资产使用权入股, 东钱湖投资集团(现更名:钱湖控 股)负责整体运营,双方携手探索 出一条乡村振兴新路径。2023 年,陶麓项目在实行省级历史文 化名村保护基础上,秉持"以用促 保"理念,既保留了村落的传统风 貌,又注入了现代商业活力。

改造后的街区,警务室、消 防站、卫生服务站等公共服务设 施焕然一新,住宿、餐饮、零售 等多元业态相继入驻, 让村落变 成东钱湖畔又一个"网红地

。据悉, 去年村集体经营性收 入增加了120多万元。

在40余家商户中,宁波首家 书香世家酒店格外引人注目。这个 来自苏州的品牌酒店,以陶麓为起 点,短短一年间,已在东钱湖畔布 局3家门店。"陶麓是我们在宁波 的起点,这一年的发展超乎预 期。"总经理刘子扬说。

继陶麓首店之后,第二家分店 于今年10月在洋山村投入运营,开 业当天直播销售额突破50万元。 "第三家店正在筹备,预计2026年 春节亮相。"刘子扬信心满满地说。

街区的繁荣,最直接的受益者 是当地村民。年过六旬的忻亚培做 了十多年的糕点,现在她一个周末 的收入就能超过500元。村民王燕 维当了一辈子渔民,自从街区开业 后,她捕捞上来的湖鲜成了抢手货。

这里还吸引了不少年轻人创 业。东北姑娘宋雨烔在湖畔经营咖 啡空间, 殷宇和丈夫创办了一家茶 咖手作店, 返乡青年余必扬在奶奶 家门口开起了书店咖啡馆……

昔日"无陶不成市"的盛景, 如今在陶麓街区有了新的延续。

微短剧《渔光之城·神女归来》 上榜省级推荐片单

本报讯 (记者张芯蕊 通讯 员呂佳银)第三届杭州・微短剧 大会近日在杭州临平举办,大会 发布了浙江省"微短剧+ AIGC"推荐片单,集中展现 "诗画浙江"与数字技术融合的 实践。由宁波市演艺集团出品的 AIGC奇幻微短剧《渔光之城· 神女归来》上榜该片单。

《渔光之城·神女归来》是 一部16集奇幻微短剧,单集3分 钟至5分钟,总时长70分钟。目 前已发布预告片花,备受行业关 注和观众期待。

该剧虽然有着奇幻和神话色 彩,但故事扎根于象山石浦地区的 传统文化,将古老的神话传说与民 俗信仰重新演绎。全剧以渔女小珠 的逆境成长为主线, 巧妙融入鱼灯 等非遗元素, 为观众展现了一幅充 满东海风情的民俗画卷。东海龙王 等神话角色也焕新登场,融入热血 少年历险的主线中。

作为国内鲜见的AIGC"长叙 事"原创视听内容,剧集在借助 AIGC 的同时, 也采用了电影的叙 事方式与视听语言,细致、深入地 呈现了一个虚拟世界。



速路(滨海大道--滨海二路)工程 施工现场一片繁忙景象,多台大型 摊铺机、压路机有序作业,滚烫的 沥青混合料在路面铺展开来,一条 平整油亮的黑色"绸带"沿着路基 向远方延伸,标志着该项目正式进 入沥青摊铺关键阶段。

速前湾新区东出口, 北至瓷洲 路,全长10.3公里,分两期实 施。主路采用城市快速路标准并 兼顾一级公路功能,设计速度 80千米/时。此次沥青摊铺作业 覆盖的滨海大道—滨海二路标 段,全长约2.47公里,包含1座 座改造利用的地面桥梁。

自开工以来, 项目先后攻克地 下管线改迁、跨路口及河道钢箱梁 架设等多个难点,于今年6月实现 主线高架全线贯通。据项目施工负 责人介绍, 目前该标段已累计完成 形象进度超90%, 预计年内完成建

建成后,兴慈大道快速路将作为 胜陆高架的延伸段, 串联起余慈地区 及前湾新区核心板块,实现沈海高速 与区域路网的高快一体化衔接。

图为兴慈大道快速路正在摊铺

(徐能 虞昌胜 周斌 文/摄)

■ 甬港科创行

"双城飞人"陈永生:

架起甬港科创合作"跨海大桥"

编者按

在宁波加快建设现代化滨 海大都市的征程上, 亟须汇聚 海内外智慧与力量。香港作为 国际创新科技中心,与宁波的 产业底蕴和创业精神优势互 补、机遇无限。今起,宁波日 报报网和宁波甬港联谊会推出 "甬港科创行"栏目,记录甬 港两地科创人士携手推动技术 突破、促进产业融合、加强经 贸联动的历程, 讲述他们敢闯 敢试、勇于创新的精彩故事, 展现甬港合作在"双创"浪潮 中的新篇章。

见习记者 何丫

"从香港维多利亚港到宁波三 江口,近1200公里的航线上,我 一年飞了上百次。"

陈永生,香港科技大学(广 州)一宁波港湾联合创新研发及转 化中心(以下简称"港湾创新中 心")的联合主任,笑称自己是 "双城飞人"

这些机票,是他繁忙行程的见 证, 更是港湾创新中心这座连接香 港与宁波科创产业合作的"跨海大 桥"从蓝图走向现实的生动缩影。

"跨海大桥"的建设始于2023 年。由宁波甬港联谊会积极牵线, 当年6月,宁波甬江科创办与香港 科技大学在甬港经济合作论坛上达 成了合作框架。去年5月,宁波高 新区管委会、宁波港湾科技产业发 展有限公司、香港科技大学(广 州) 三方共建港湾创新中心。

"我们要做的,是把香港前沿 的科创项目,与宁波雄厚的制造业 基础进行精准对接。"陈永生这样 阐述初衷。

如何将"精准对接"的目标转

化为现实? 陈永生和团队选择从三 个方面耕耘:挖掘引进优质项目、 寻找匹配应用场景、提供全周期服

这套清晰的策略,加之高效的 执行, 让港湾创新中心在不到两年 时间里便成功落地16个科创项 目,促成7项科研合作,并引进多 名高层次人才。

"我们是扶上马,再送一程。" 陈永生说,"不仅要帮助项目落 地, 更要培育他们成长, 让每个项 目在宁波的产业生态里扎根、开 花、结果。"

这种"全程陪跑"的服务理 念,在宁波市尚维高科有限公司得 到了生动印证。

作为首家将企业总部从粤港澳 大湾区迁至宁波的港澳背景科创企 业,其创始人高一博坦言,这个重 大决定的背后,港湾创新中心扮演 了关键角色。

他回忆说:"中心负责人带着 我们深入了解宁波的制造业实力, 为我们精准匹配潜在的产业链伙 伴,详细分析这里的人才政策和市 场潜力,这种贴心又精准的服务, 让我们看到了在宁波扎根的巨大可 能性。"

最终,在港湾创新中心和宁波 甬港联谊会的共同推动下,宁波市 尚维高科有限公司完成了从全面考 察到最终落户。

如今,这座连接甬港的"跨海 大桥"仍在不断延伸。

下一步,港湾创新中心将着力 打造甬港科创投资基金、搭建AI 机器人及具身智能产业的加速 平台、协助宁波建设离岸科创中 心……这一系列的工作,将让连接 甬港的创新桥梁更加坚固宽广。

"在两城之间往复飞固然累, 但我和团队的伙伴都干劲满满。 陈永生说。